
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 7 Tachwedd 2018 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

168(v4)   
------ 

1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Ynni, Cynllunio a 

Materion Gwledig 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i 

Ysgrifennydd y Cabinet ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a 

Gwasanaethau Cyhoeddus 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i 

Ysgrifennydd y Cabinet ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

Gofyn i Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a Gwasanaethau Cyhoeddus: 

Rhun Ap Iorwerth (Ynys Môn): Pa drafodaethau sydd wedi bod rhwng Llywodraeth 

Cymru a Llywodraeth y DU ynglŷn â hyfforddi peilotiaid Saudi Arabia yn RAF y Fali?  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/07-11-2018/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/07-11-2018/


4 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

Cynnig i ethol Aelod i bwyllgor  

 

NDM6857 Elin Jones (Ceredigion) 

 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheolau Sefydlog 17.3 a 

17.13(ii), yn ethol Llyr Gruffydd (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Craffu ar Waith 

y Prif Weinidog. 

5 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg: Cyllid 

wedi'i Dargedu i Wella Canlyniadau Addysgol 

(60 munud) 

NDM6852 Lynne Neagle (Torfaen)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi Adroddiad y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, 'Cyrraedd y nod? Cyllid 

wedi’i Dargedu i Wella Canlyniadau Addysgol', a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno 

ar 20 Mehefin 2018.  

Nodyn: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru ar 31 Hydref 2018. 

6 Brexit a Chydraddoldebau – Canfyddiadau ar y cyd gan y Pwyllgor 

Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau a'r Pwyllgor 

Materion Allanol a Deddfwriaeth Ychwanegol 

(60 munud) 

NDM6848 John Griffiths (Dwyrain Casnewydd)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi casgliadau'r Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau a'r 

Pwyllgor Materion Allanol a Deddfwriaeth Ychwanegol ar 'Brexit a 

Chydraddoldebau' a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 25 Hydref 2018. 

7 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig - Lluoedd Arfog 

(60 munud) 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=174
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11615/cr-ld11615-w.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/gen-ld11803/gen-ld11803-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=153
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11793/cr-ld11793-w.pdf


NDM6854 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Mae Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi bod Sul y Cofio eleni yn nodi canmlwyddiant Diwrnod y Cadoediad a 

ddiwedd y rhyfel byd cyntaf.  

2. Yn croesawu ymgyrch 'Thank you 100' y Lleng Brydeinig Frenhinol, sy'n cofio'r 

rhai a wasanaethodd, aberthodd a newidodd ein byd rhwng 1914 a 1918.  

3. Yn anrhydeddu cyfraniad y rheini sydd wedi gwasanaethu ac sy'n parhau i 

wasanaethu yn ein lluoedd arfog.  

4. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i benodi comisiynydd y lluoedd arfog i Gymru er 

mwyn sicrhau bod Cyfamod y Lluoedd Arfog yn cael ei gynnal.  

Cyfamod y Lluoedd Arfog (Saesneg yn unig)   

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Julie James (Gorllewin Abertawe)  

Dileu pwynt 4 a rhoi yn ei le: 

Yn croesawu penodi Swyddogion Cyswllt y Lluoedd Arfog drwy Gymru a dull 

cydweithredol Grŵp Arbenigol y Lluoedd Arfog o fynd ati i sicrhau bod Cyfamod y 

Lluoedd Arfog yn cael ei gynnal. 

 

Gwelliant 2 - Neil McEvoy (Canol De Cymru)  

Ychwanegu pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig: 

Yn galw ar Lywodraeth Cymru i sicrhau Deddf peidio â gadael yr un milwr ar ôl a 

fyddai'n gwarantu ansawdd tai a gofal iechyd i gyn-filwyr sydd wedi gweld 

gwasanaeth gweithredol. 

 

8 Cyfnod pleidleisio 

  

9 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM6853 Angela Burns (Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro) 

Cymru wledig - economi i'w hyrwyddo. 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/578212/20161215-The-Armed-Forces-Covenant.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=584
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=255
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=135


Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 13 Tachwedd 

2018 



Ysgrifennydd y Cabinet dros Ynni, Cynllunio a Materion 

Gwledig

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 31/10/2018 i'w hateb ar 

07/11/2018 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i Ysgrifenyddion y 

Cabinet ar ôl cwestiwn 2.

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OAQ52877 

(w)

Beth yw gweledigaeth Ysgrifennydd y Cabinet ar gyfer dyfodol amaeth yng Nghymru?

1

David Rees Aberafan

OAQ52882 

(e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi pobl sy'n wynebu anawsterau yn 

dilyn insiwleiddio waliau ceudod o dan gynlluniau Llywodraeth Cymru?

2

Hefin David Caerffili

OAQ52884 

(e)

Pa asesiad y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'i wneud o oblygiadau'r adroddiad diweddar a 

gyhoeddwyd gan Transport for New Homes ar gyfer polisi cynllunio?

3

Rhianon Passmore Islwyn

OAQ52867 

(e)

Pa fesurau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi'r diwydiant llaeth yn ne-ddwyrain 

Cymru? 

4

Jane Hutt Bro Morgannwg

OAQ52859 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am bolisi Llywodraeth Cymru ar ffracio?

5

Sian Gwenllian Arfon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



OAQ52861 

(w)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am effaith y cynigion a amlinellir yn ‘Brexit a’n tir’ ar 

yr iaith Gymraeg?

6

Janet Finch-Saunders Aberconwy

OAQ52873 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am yr ymgynghoriad 'Brexit a'n tir'? 

7

John Griffiths Dwyrain Casnewydd

OAQ52845 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ystyried cyflwyno gwaharddiad cyfreithiol ar saethu gwyddau 

talcenwyn yr Ynys Las? 

8

Hefin David Caerffili

OAQ52883 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am weithredu Deddf Tiroedd 

Comin 2006 yng Nghymru?

9

Dawn Bowden Merthyr Tudful a Rhymni

OAQ52863 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am bolisi Llywodraeth Cymru ar dir comin? 

10

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OAQ52856 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am rôl Llywodraeth Cymru o ran gwarchod 

rhywogaethau prin a rhai sydd mewn perygl yng Nghymru?

11

Russell George Sir Drefaldwyn

OAQ52843 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am amddiffyn pysgodfeydd yng nghanolbarth 

Cymru?

12

Dai Lloyd Gorllewin De Cymru

OAQ52866 

(e)

13

Tudalen y pecyn 2



Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a 

Gwasanaethau Cyhoeddus

Pa asesiad y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'i wneud o effaith amgylcheddol penderfyniad 

Llywodraeth y DU i beidio â chefnogi Morlyn Llanw Bae Abertawe?

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OAQ52846 

(e)

Pa gymorth y mae Llywodraeth Cymru yn ei ddarparu i ffermwyr?

14

Sian Gwenllian Arfon

OAQ52872 

(w)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am oblygiadau’r setliad llywodraeth leol ar gyfer 

2019/20?

1

Rhianon Passmore Islwyn

OAQ52865 

(e)

Pa gymorth y mae Llywodraeth Cymru yn ei roi i helpu cyn-filwyr yn Islwyn? 

2

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OAQ52849 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn sicrhau llywodraethu da gan awdurdodau lleol yng Nghymru?

3

David Rees Aberafan

OAQ52876 

(e)

Pa gymorth y mae Llywodraeth Cymru yn ei roi i awdurdodau lleol yng Ngorllewin De Cymru sy'n 

wynebu heriau o ganlyniad i galedi?

4

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OAQ52853 

(e)

Pa asesiad y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'i wneud o ddigonolrwydd cyllid ar gyfer 

awdurdodau lleol yng Nghymru?

5

Neil Hamilton Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ52868 

(e)

6

Tudalen y pecyn 3



A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am gryfhau democratiaeth leol yng Nghanolbarth a 

Gorllewin Cymru? 

David J. Rowlands Dwyrain De Cymru

OAQ52850 

(e)

O ystyried bod Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru wedi gwrthod cynlluniau Llywodraeth 

Cymru i leihau nifer yr awdurdodau lleol, beth yw cynlluniau Ysgrifennydd y Cabinet ar gyfer ad-

drefnu awdurdodau lleol? 

7

Janet Finch-Saunders Aberconwy

OAQ52874 

(e)

Faint o gyllid ychwanegol fydd ar gael i awdurdodau lleol yn dilyn y cyllid ychwanegol a 

ddyrannwyd i Gymru yn ddiweddar yng nghyllideb Llywodraeth y DU? 

8

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OAQ52875 

(w)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am y setliad i awdurdodau lleol yng Ngogledd 

Cymru?

9

Rhianon Passmore Islwyn

OAQ52864 

(e)

Pa drafodaethau y mae Llywodraeth Cymru wedi'u cael gyda Chymdeithas Llywodraeth Leol 

Cymru am ariannu gwasanaethau llywodraeth leol yn Islwyn? 

10

John Griffiths Dwyrain Casnewydd

OAQ52847 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am bartneriaeth Lywodraeth Cymru gyda 

llywodraeth leol? 

11

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OAQ52848 

(e)

Pa asesiad y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'i wneud o sut y mae awdurdodau lleol yn 

ymgysylltu â darparwyr gwasanaethau ataliol?

12

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OAQ52854 13

Tudalen y pecyn 4



(e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i sicrhau bod awdurdodau lleol yn cynnal 

Cyfamod y Lluoedd Arfog?

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru

OAQ52855 

(e)

A wnaiff Ysgrifennydd y Cabinet ddatganiad am y setliad llywodraeth leol dros dro ar gyfer 

cynghorau yn Nwyrain De Cymru?

14

Suzy Davies Gorllewin De Cymru

OAQ52878 

(e)

Pa drafodaethau y mae Ysgrifennydd y Cabinet wedi'u cael gydag awdurdodau lleol yng 

Ngorllewin De Cymru ynghylch eu cyllidebau?

15

Tudalen y pecyn 5


	Agenda
	1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Ynni, Cynllunio a Materion Gwledig

